Utred matosakerheten
(3) Din egen métning osékrast

De klart storsta osakerhetsbidragen beror
av anvandarens matkunskap och méatmiljo
kombineratmedinstrumentegenskaperna,
som oftast ar prisrelaterade. | féregaende
artiklar har vi sett hur sparbarhetskedjans
osékerheter summeras infér den egentliga
matuppgiften.

Steg 1 innebar kalibrering av referens-
utrustningen pa ackrediterat laboratorium,
vilket ger direkt koppling till definitionerna
pa temperatur. Steg 2 var en jamforelse-
kalibrering pa foretagslabb mellan referens
och den termometer som ska utféra mét-
uppgiften. | steg 3 ska vi se vilka oséker-
heter som kan tilkomma i métuppgiften.

Livsmedelstransporter

LAt oss anta att métuppdraget bestar av att
métatemperaturen pakyltransporterade livs-
medel vid lossning och inlastning till kylrum.
Méatomradet ligger inom 0 - 10°C. Termome-
tern &r en typisk enkel handhéllen indikator
med termoelementgivare och upplésningen
&r 0,1°C. Temperaturdriften £0,05°C per
grads &ndring i omgivningstemperaturen &r
ocks? typisk for dessa instrument.

En stor felkélla hos termoelementindika-
torer &r kénsligheten for temperaturfor-
andringar vid givaringangen. Referensstallet
ar vid kalibrering tempererat till 23°C. Om
métningen utfors o
inuti varubilens
kylrum, utom- | )
hus pa last- !
kajen eller ef- M-
ter inlast-

nlnglnytt

ki)

Figur 1. Exempel pa temperaturmétare med
givare for kontroll av livsmedel i kylkedjan.
Osékerheten med temperaturdrift kan reduceras
genom att placera indikatorn i jmn temperatur.

S

rum, inser man att handhallna indikatorer ltt
utsatts fér mycket varierande omgivnings-
temperatur. Dessutom kan transienta avvi-
kelser tillkomma under tempereringsfasen
vid forflyttning mellan temperaturzonerna,
t ex frén f6rvaring i rumstemperatur till mat-
platsen. Antag att omgivningstemperaturen
varierar ned till + 3°C. D& blir osakerhets-
bidraget héri exemplet (23-3) 0,05=1,0°C. Se
rad (8a) i tabellen. Ett alternativ &r att placera
indikatorn i ett uppvarmt utrymme och med
lang kabel till givaren, men da krévs av prak-
tiska skél betydligt dyrare utrustning.

Givarplacering kritisk
Givarens placering och konstruktion kan
ocksé ge upphov till stora felkéllor. Méat-
osékerheten beror helt p& vad som finns
bakom kartongvéggen, luft eller kylt livs-
medel. Bast &r att placera en tunn tradgivare
mellan tva staplade kartonger. D& finns livs-
medel &tminstone pé den dvre forpackning-
ens botten och néstan utan isolerande luft-
spalter i kontakt med givaren. Tradgivaren
kan i basta fall ge ndgon halvgrads oséker-
hetinomkorttid (rad 5). En @3 mm givarspets

av stal (t ex for Pt 100- och termistorgivare)
kan bidra med ett par grader &ven efter lang
véntan. Det &r en stor anledning till att man
valjer tunna termoelementgivare.

Foregaende kalibrering av brukstermo-
metemn (se artikel 2) gjordes visserligen vid
50°C. Av erfarenhet vet vi att matomradet 0
-10°C ocksé ger matosakerheten £0,2 (rad 1),
da skillnaderna till rumstemperatur &r likar-
tade och dérmed vérmeflddenas storlek.
Hantering och anvéndningstid kan ge for-
andringar, normaltinom=0,1 (rad 2). Upplos-
ningen kommer in dven i métsituationen med
+0,1°C (rad 7).

Anvandaren viktig kugge
Under 6vrigt kan man sedan lagga in garde-
rande osékerheter relaterade till alltfér korta
méttider och gradienter éver kabelskarvar.
Hér har vi valt relativt gynnsamma +0,2°C
(rad 8b), vilket férutsatter personal som kén-
ner till temperaturmétningens grunder.

Efter avrundning och med 95% konfi-
dens blir matosékerheten i exemplet +1,4°C
enligt GUM-metodens matematiska modell.
Referenssystemet hade £0,015°C och
brukstermometern +0,2°C matosakerhet. Vi
ser att osdkerheten Okar kraftigt med varje
steg i sparbarhetskedjan. Man bor tanka pa
att matosékerheten kan bli avsevért stérre
om man overskrider forutsattningarna na-
gonstans i spérbarhetskedjan. |
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Exempel pa Fordelnings- for
Rad Osdkerhetskélla, U, (°C) osakerhet (°C) typ standardavvikelse
1 Ingdende matosakerhet ur egen £0,2 Normal 12
kalibrering i Steg 2, k=2
2 Drift med tid och anvéndning £0,1 Rektangel 1N3
sedan kalibreringen
5 Gradienter pd métstallet £0,5 Rektangel 13
7 Uppldsning i métinstrumentets display 0,1 Rektangel 13
8a Drift p& grund av omgivningstemperaturen +1,0 Rektangel 13
8b Ovriga osékerheter. Sékerhetsmarginal. ~ +0,2 Rektangel 13
Total métosékerhet U med k=2: U=+£17338 Avrundat:  U=%14

Tabell 1. Total métosékerhet for hela spérbarhetskedjan i exemplet med livsmedelskontroll (steg 3) blev
+ 1,4°C. Jdmférelsekalibreringen i steg 2 gav + 0,2°C och kalibreringsbeviset for referensutrustningen i
steg 1 angav + 0,015°C. | tabellen &r ej relevanta rader borttagna jamfért med féregdende artikel.



